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Актуальность. результаты научных иссле-
дований последних лет показывают, что пита-
ние ребенка влияет на его рост, развитие и со-
стояние здоровья. а грудное молоко наиболее 
оптимальным продуктом питания ребёнка 
первых месяцев жизни.

Цель исследования. оценить уровень под-
готовки студентов старших курсов педиатри-
ческого факультета и ординаторов рязГму по 
вопросам грудного вскармливания (Гв). 

Материалы и методы. анкетирование по 
вопросам Гв (42 вопроса) 68 человек, из кото-
рых: 24 — студенты 5 курса, 24 — студенты 6 
курса, 20 — ординаторы 1-го года по педиа-
трии и неонатологии.

Результаты. оптимальным режимом пита-
ния ребенка первых 2–3 месяцев жизни «по 
требованию» считают 37,5% студентов 5 кур-
са, 50% шестикурсников и 55% ординаторов. 
Среди студентов 5 курса 79,2% опрошенных 
считают, что пролактин стимулирует выработ-
ку молока, 79,2% — на 6 курсе и 80% ордина-
торов, а о том, что стимулирует выделение мо-
лока окситоцин — 83,3%, 70,8% и 80% соот-
ветственно. Среди опрошенных 12,5% 
пятикурсников, 41,7% студентов 6 курса и 75% 

ординаторов 1-го года обучения знают, что 
объем молока напрямую зависит от употребле-
ния жидкости кормящей матерью, и считают, 
что лактация зависит от частоты прикладыва-
ния ребенка к груди (58,3%, 95,8% и 100% со-
ответственно). превалирующее большинство 
опрошенных студентов знают о том, что лакта-
ционный криз является физиологическим со-
стоянием (70,8%, 83,3%, 75% соответственно) и 
в этот период необходимо отрегулировать 
питьевой режим матери и чаще прикладывать 
ребенка к груди. Среди респондентов 5 курса 
29,2% знают, что исключительно Гв ребенок 
должен получать до 6 месяцев, 37,5% — на 6 
курсе и 30% ординаторов, при этом 41,7% сту-
дентов 5 курса, 58,3% 6-курсников и 75% орди-
наторов считают, что ребенок не нуждается в 
дополнительной жидкости. 

Выводы. проведенное анкетирование про-
демонстрировало, что уровень подготовки сту-
дентов старших курсов и ординаторов по во-
просам грудного вскармливания неоднороден. 
Это свидетельствует о необходимости повы-
шения знаний и профессиональных компетен-
ций по вопросам физиологии и организации 
грудного вскармливания.


